

# ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

18

февраля  
2022 года  
пятница  
№ 36 (29806)

Новости  
и аналитика  
на портале  
[www.yuz.uz](http://www.yuz.uz)

## ПРЕОБРАЗОВАНИЕ ТАМОЖЕННОЙ СИСТЕМЫ В СФЕРУ, СВОБОДНУЮ ОТ КОРРУПЦИИ, ОПРЕДЕЛЕНО ПРИОРИТЕТНОЙ ЗАДАЧЕЙ

Президент Шавкат Мирзиёев 17 февраля провел совещание по дальнейшему реформированию таможни и преобразованию ее в сферу, свободную от коррупции.

Таможенная система является важным связующим звеном между отечественной и мировой экономикой. Если эта система не будет работать правильно и прозрачно, то будет только препятствовать предпринимательству и инвестициям. Поэтому в 2019 году началось реформирование таможенного администрирования и процедур. В частности, на таможенных постах организованы коридоры упрощенного контроля. Сегодня через них проходят 95 процентов пассажиров и 75 процентов грузов. Разрешения 60 видов, которые прежде выдавались 12 различными ведомствами, сегодня предоставляются в электронном виде через «единое окно». В результате время таможенного оформления сократилось в 10 раз.

В Стратегии развития на 2022-2026 годы поставлена цель довести объем экспорта до 30 миллиардов долларов и число иностранных туристов до 7 миллионов. Это возлагает особую ответственность на таможенные органы.

В связи с этим на совещании основное внимание уделено развитию таможенной системы, улучшению условий на постах.

Таможенные посты - это лицо нашей страны, именно здесь формируется первое впечатление. В них должны быть удобные условия для населения и предпринимателей, - сказал Шавкат Мирзиёев.

Даны указания по совершенствованию инфраструктуры пограничных таможенных постов, благоустройству прилегающей к ним территории, реконструкции некоторых постов и ремонту ведущих к ним дорог.

Глава государства подчеркнул, что преобразование таможенной системы в сферу, свободную

от коррупции, является приоритетной задачей, органы таможни должны стать в этом примером для других государственных ведомств.

Для этого будет внедрена современная система комплаенс-контроля. С 1 мая текущего года оформление грузовой декларации будет осуществляться за пределами постов, дистанционно, без прямого контакта с предпринимателем. С 1 июля будет налажено автоматизированное выявление коррупционных рисков при определении кодов и стоимостей, таможенном досмотре, льготном декларировании товаров. А с 1 сентября все электронные услуги в области таможни будут предоставляться через «единое окно». К концу года будет запущена электронная система, которая охватит все процессы таможенного досмотра.

Перед Государственным таможенным комитетом, Министерством по развитию информационных технологий и коммуникаций и Министерством финансов поставлена задача полностью цифровизировать таможенные услуги.

Также даны указания касательно приема кандидатов на службу на основе открытого конкурса, ротации сотрудников, декларирования их доходов и имущества.

Для предупреждения коррупции особое внимание следует уделить материальному обеспечению и социальной защите сотрудников, отмечалось на совещании. Так, в зависимости от результатов работы таможенника будет выплачиваться надбавка к заработной плате, будут введены надбавки за службу на отдаленных и загруженных постах.

Сотрудникам будут выплачиваться премии за обнаружение контрабанды или выявление

других правонарушений. Размер надбавок за специальные звания будет увеличен.

Особое внимание будет уделено социальной защищенности сотрудников. Так, будут построены служебные дома для сотрудников, несущих службу на дальних постах, сотрудникам, нуждающимся в жилье, будет предоставляться льготная ипотека. Для таможенников и их детей будет установлена отдельная квота на поступление в высшие учебные заведения.

Президент подчеркнул важность расширения доли женщин среди сотрудников службы.

На совещании также проанализированы результаты борьбы с контрабандой. В частности, за минувший период текущего года пресечен незаконный ввоз 364 килограммов наркотических средств, 88 тысяч единиц психотропных препаратов и товаров на сумму 181 миллиард сумов.

Для расширения возможностей в этом направлении поставлена задача оснастить таможенные посты современным оборудованием, таким как 3D-сканеры, рентгеновские аппараты, средства видеонаблюдения, серверы, транспортные весы.

Поручено внедрить в нынешнем году в международных аэропортах Самарканда, Ташкента, Ферганы и Термеза, а со следующего года - во всех аэропортах систему «контроль без таможенника».

Особое внимание уделено вопросам подготовки и повышения квалификации кадров для таможни. Указано на необходимость кардинальной трансформации Таможенного института с улучшением преподавания иностранных языков, информационных технологий, метрологии и стандартов. Даны указания по повышению квалификации сотрудников совместно со Всемирной таможенной организацией, изучению и внедрению передовых международных практик.

УЗА

Указ

## Президента Республики Узбекистан О ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ МЕРАХ ПО ПОДДЕРЖКЕ ЛИЦ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ И КАТЕГОРИЙ НАСЕЛЕНИЯ, НУЖДАЮЩИХСЯ В СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЕ

В целях дальнейшего совершенствования системы государственной социальной поддержки лиц с инвалидностью, особенно семей, ухаживающих за детьми, нуждающимися в постоянном уходе, а также внедрения новых подходов в реализации современных механизмов социальной помощи:

1. Повысить с 1 апреля 2022 года минимальный размер пособия по инвалидности, выплачиваемого нетрудоспособным гражданам, а также пенсии по инвалидности при неполном стаже работы с учетом доплаты - с 440 000 сумов до 622 000 сумов.

2. Установить, что начиная с 1 апреля 2022 года:

а) вводится ежемесячная выплата пособия в размере 500 000 сумов законному представителю ребенка, занятому уходом за ребенком-инвалидом до 18 лет, нуждающимся в постороннем уходе (далее - пособие по уходу).

При этом расходы по выплате и доставке пособий

по уходу покрываются за счет средств республиканского бюджета Республики Узбекистан;

б) пособия по уходу назначаются и выплачиваются районными (городскими) отделами внебюджетного Пенсионного фонда на основании обращений граждан в центры государственных услуг или на Единый портал интерактивных государственных услуг.

3. Агентству по развитию медико-социальных услуг (Инаков А.К.) совместно с Министерством здравоохранения (Мусаев Б.А.) обеспечить регулярное представление внебюджетному Пенсионному фонду в электронной форме следующих сведений:

начиная с 1 апреля 2022 года - о детях, нуждающихся в постороннем уходе;  
начиная с 1 октября 2022 года - о законных представителях детей, нуждающихся в постороннем уходе.

(Окончание на 2-й стр.)

Постановление

## Президента Республики Узбекистан О ПОДГОТОВКЕ И ПРОВЕДЕНИИ ВСЕНАРОДНОГО ПРАЗДНИКА НАВРУЗ В 2022 ГОДУ

Навруз, являющийся ярким воплощением древней истории, богатой культуры и благородных ценностей нашего народа, испокон веков отражающий процессы пробуждения и обновления в природе и духовном мире человека, стал для нас одним из самых любимых национальных праздников.

Следует особо отметить, что гармония с окружающим миром, гуманизм, доброта и милосердие, толерантность, дружба и согласие олицетворяют дух и философию этого древнего праздника. Сегодня эти высокие качества приобретают еще более глубокий смысл и значение. Навруз в числе других национальных ценностей является духовной опорой осуществляемых нами широкомасштабных демократических реформ, направленных на достижение важнейших целей, таких как построение в стране свободной и благополучной жизни, возвышение ценности человека.

В условиях Нового Узбекистана, когда каждый соотечественник, независимо от национальности, языка и религии, все глубже осознает свои права и интересы, честь и достоинство, Навруз стал поистине общенациональным праздником и отмечается с большой радостью и воодушевлением.

Учитывая огромное значение Навруза, сохраняемого и почитаемого нашим народом на протяжении многих веков, признанного Организацией Объединенных Наций международным праздником, а также в целях его проведения на высоком уровне, в союзу с нынешними процессами огромных преобразований и обновления:

1. Провести праздник Навруз в 2022 году в стране как всенародный слайл под девизом «Ассалом, Навруз - праздник обновления и доброты, чести и достоинства!» на высоком уровне.

(Окончание на 2-й стр.)

### От Стратегии действий - к Стратегии развития

В ходе реализации Стратегии действий, завершившейся с окончанием прошлого года, произошли коренные перемены в экономической, общественной и политической жизни нашей страны. В их числе - уникальные преобразования в сфере диалога государственных органов и населения и повышения его гражданской активности, создание новых механизмов своевременного урегулирования вопросов, долгие годы ждавших своего решения.



## НАРОДНЫЕ ПРИЕМНЫЕ: ОТКРЫТЫЙ ДИАЛОГ И НАДЕЖНАЯ ОПОРА

Глава нашего государства Шавкат Мирзиёев, вступая в должность Президента Республики Узбекистан, отметил, что главным правилом для руководителей всех уровней должен стать принцип «Не народ служит государственным органам, а государственные органы должны служить народу».

28 декабря 2016 года был принят Указ главы государства «О мерах по коренному совершенствованию системы работы с обращениями физических и юридических лиц». Созданные в соответствии с этим документом Народные приемные и Виртуальная приемная Президента Республики Узбекистан образовали систему взаимодействия между государственными органами и гражданами.

Так, в стране впервые были созданы качественно новые условия, направленные на полноценную защиту прав, свобод и законных интересов физических и юридических лиц, обеспечена эффективная система работы с обращениями граждан и оперативного разрешения возникающих на местах проблем.

### Каждое обращение - под строгий учет и контроль

Примечательно, что диалог с народом, работа руководителей секторов на местах, выездные мероприятия ответственных лиц и специалистов с каждым годом совершенствуются: ни одно обращение не должно остаться без внимания. Доказательством служат открытые данные. Рассмотрим

деятельность Народной приемной Президента Республики Узбекистан в городе Ташкенте за 2021 год. За 12 месяцев поступило 16 612 обращений (за 2020-й - 15 223) по 17 964 вопросам (в 2020-м - 15 975). Из них удовлетворены 11 780 обращений (97,2 процента), в том числе по 9095 приняты положительные решения (75,6). 2621 решено путем правовой консультации, по 293 даны разъяснения, 64 взяты на долгосрочный контроль, 25 оставлены без рассмотрения, по 77 отказано, 25 ликвидированы. 245 за отчетный период остались в процессе рассмотрения.

При анализе в разрезе сфер деятельности выяснилось, что 4697 (25,5 процента) касаются местных хокимиятов, 1976 (11) - прокуратуры, 3409 (19) - оказания жилищно-коммунальных услуг, 2345 (13,1) - органов внутренних дел, 1357 (8) - здравоохранения, 972 (5,4) - занятости и трудовых отношений, 979 (5,5) - Бюро принудительного исполнения, 862 (4,8) - судебных органов, 377 (2,1) - вопросов махалли и семьи, 384 (2) - энергетики и прочих сфер.

По итогам 2021 года на телефон доверия Президента Республики Узбекистан и веб-сайт поступило 157 259 обращений от населения города Ташкента по 164 933 вопросам. По сравнению с 2020-м больше на 22 309 (23 296 вопросов), или на 14,2 процента (за 2020 год - 134 950 обращений по 141 637 вопросам).

При анализе обращений в разрезе сфер деятельности большинство из них 41 324, или 25 процентов приходится на хокимият города Ташкента, 18 498 (11,2) - органы внутренних дел, 16 095 (9,8) - Бюро

принудительного исполнения, 12 032 (7,3) - судебные органы, 10 909 (6,6) - прокуратуру, 8556 (5,2) - пенсии и социальные пособия, 7873 (4,7) - здравоохранение, 5858 (3,5) - энергетику, 4 348 (2,7) - занятость и трудовые отношения, 3946 (2,4) - Центробанк и коммерческие банки, 3605 (2,2) - вопросы махалли, семьи и прочие сферы.

По повторно поступающим обращениям (1903) проводили изучение вопросов с выездом на места и привлечением квалифицированных специалистов.

Так, в Яшнабадском районе зафиксировано 307 подобных обращений, в Сергелийском - 189, в Мирзо-Улугбекском - 113, Чиланзарском - 112, Яккасарайском - 148, Алмазарском - 150, Мирабадском - 92, Юнусабадском - 62, Учтепинском - 61, Бектемирском - 34, Янгихайтском - 79, Шайхантахурском - 89 и со стороны сотрудников Народной приемной Президента Республики Узбекистан в городе Ташкенте - 467.

В ходе видеоселекторного совещания под председательством Президента 23 июля 2021 года по мерам организации новой системы работы с обращениями населения утвержден план-график повторного изучения 58 991 обращения, поступившего от населения города Ташкента в Виртуальную и Народную приемные Президента. Определено: каждый район должен ежедневно изучать заявления граждан на основе строгого плана, проводить мониторинг и анализ деятельности рабочих групп со стороны Народной приемной.

(Окончание на 2-й стр.)

### Курсом реформ

## ИНСТИТУТ МАХАЛЛИ: КАК ОСУЩЕСТВЛЯЕТСЯ ВСЕСТОРОННЯЯ ПОДДЕРЖКА СООТЕЧЕСТВЕННИКОВ



Тот факт, что в ходе обсуждения было получено более 17 тысяч предложений, свидетельствует: народ Узбекистана не безразличен к преобразованиям, осуществляемым в ходе нынешних реформ.

В проект внесено порядка ста концептуальных и более 200 конкретных изменений и дополнений. В частности, в результате учета предложений населения количественно целей, изложенных в проекте Стратегии развития на ближайшие пять лет, увеличилось с 94 до 100.

В документе особое внимание уделяется направлению социальной защиты. Так, согласно Стратегии развития и Государственной программе по ее реализации в 2022 году, к 2026-му планируется полностью обеспечить нуждающихся социальными и материальной помощью.

(Окончание на 3-й стр.)

### За строкой постановления

## КАКАЯ ПОМОЩЬ ОКАЗЫВАЕТСЯ ФЕРМЕРАМ?

Оксана Малосабирова.  
«Правда Востока».

Вопрос продовольственной безопасности в условиях пандемии коронавируса, постоянного сокращения водных ресурсов, природных катаклизмов весьма актуален. Именно поэтому его решению в нашей стране уделяется столь пристальное внимание.

Тема продовольственной безопасности регулярно становится основной повесткой дня на видеоселекторных совещаниях, проходящих под председательством главы государства. В данном направлении принято множество нормативно-правовых документов.



Так, постановление Президента «О дополнительных мерах, направленных на развитие птицеводства и укрепление кормовой базы отрасли» от 14 июня 2021 года стало новым важным этапом на пути реализации задач по обеспечению продовольственной безопасности.

Птицеводство - динамично развивающаяся отрасль. В этом можно убедиться на примере Самаркандской области, где насчитывается более двухсот птицефабрик. В прошлом году в общей сложности было выращено свыше 13 млн голов птицы, произведено более 120 тысяч тонн диетического мяса

и миллиарда яиц. В 2022-м планируется запустить еще 28 птицеводческих проектов, обеспечив работой порядка 300 человек. На сегодня реализовано четыре проекта. Важно и то, что для занимающихся разведением птицы предусмотрены льготы и субсидии.

(Окончание на 3-й стр.)

# Указ Президента Республики Узбекистан О ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ МЕРАХ ПО ПОДДЕРЖКЕ ЛИЦ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ И КАТЕГОРИЙ НАСЕЛЕНИЯ, НУЖДАЮЩИХСЯ В СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЕ

«(Окончание. Начало на 1-й стр.)»

4. Министерству финансов (Ишметов Т.А.) совместно с Агентством по развитию медико-социальных услуг (Инаков А.К.) и Министерством здравоохранения (Мусаев Б.А.) начиная с октября 2022 года внедрить систему назначения пособий, выплачиваемых ребенку-инвалиду до 18 лет и ВИЧ-инфицированному ребенку до 18 лет, а также пособий по уходу без истребования у граждан дополнительных документов в проактивной форме.

5. Министерству финансов (Ишметов Т.А.) обеспечить: финансирование расходов, связанных с мерами, определенными настоящим Указом, за счет дополнительных доходов внебюджетного Пенсионного фонда и трансфертов, предусмотренных для выделения Фонду из республиканского бюджета;

предусмотрение в параметрах Государственного бюджета Республики Узбекистан расходов, связанных с мерами, определенными настоящим Указом, - в последующие годы;

совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами в трехмесячный срок - внесение в Кабинет

Министров предложений об изменениях и дополнениях в акты законодательства, вытекающих из настоящего Указа.

6. Министерству финансов, Национальному информационному агентству Узбекистана, Национальной телерадиокомпания Узбекистана и Агентству информации и массовых коммуникаций организовать работу по широкому освещению целей и задач настоящего Указа, а также ожидаемых результатов в средствах массовой информации, сети Интернет и социальных сетях.

7. Утвердить Перечень заболеваний детей до 18 лет, нуждающихся в постороннем уходе, согласно приложению.

8. Возложить на министра финансов Ишметова Т.А. и директора Агентства по развитию медико-социальных услуг Инакова А.К. персональную ответственность за эффективную организацию исполнения настоящего Указа.

9. Контроль за исполнением настоящего Указа возложить на заместителя Премьер-министра Республики Узбекистан Кучкарова Д.А.

Президент  
Республики Узбекистан  
Ш. МИРЗИЁЕВ

Город Ташкент,  
17 февраля 2022 года.

# Постановление Президента Республики Узбекистан О ПОДГОТОВКЕ И ПРОВЕДЕНИИ ВСЕНАРОДНОГО ПРАЗДНИКА НАВРУЗ В 2022 ГОДУ

«(Окончание. Начало на 1-й стр.)»

2. Утвердить: состав Организационного комитета по подготовке и проведению всенародного праздника Навруз в 2022 году согласно приложению № 1;

«Дорожную карту» по проведению всенародного праздника Навруз в 2022 году согласно приложению № 2.

Организационному комитету (Арипов А.Н.) обеспечить эффективную реализацию мероприятий «Дорожной карты», а также широкое проведение праздника Навруз как всенародного сайиля в Республике Каракалпакстан, областных центрах и городе Ташкенте, во всех районах и городах, селах и аулах.

3. В целях проведения всенародного праздника Навруз на местах на высоком уровне уделить особое внимание:

организации в дни Навруза духовно-просветительских мероприятий, отражающих гармонию человека и природы, его любовь и заботу о родной земле, призывающих бережно относиться к ее дарам, быть благодарными, ценить сегодняшнюю мирную жизнь, возвылять достоинство человека;

отражению действенными методами, в созвучии с историческими ценностями и традициями Навруза, осуществляемых в последние годы в стране масштабных демократических реформ, позитивных перемен, происходящих в жизни нашего народа, мировоззрения людей;

организации в комплексе «Янги Узбекистон» города Ташкента народного сайиля на основе отдельной программы;

проведению приуроченных к празднику благотворительных мероприятий, направленных на оказание всесторонней заботы и внимания ветеранам Второй мировой войны, представителям старшего поколения, помощи и поддержки воспитанникам домов «Мехрибонлик» и «Муруват», гражданам, проживающим в домах «Саховат», лицам, включенным в «железную», «женскую», «молодежную» тетради и «тетрадь милосердия»;

организации мероприятий, начатых в рамках обще-

национального проекта «Яшил макон», а также проведение в преддверии праздника Навруз всенародного хашара по благоустройству и озеленению во всех регионах, в каждом районе и городе республики, на каждой улице и в каждой махалле;

широкому информированию о практических результатах проводимой системной работы по укреплению в стране атмосферы межнациональной дружбы и согласия, развитию традиций и обычаев, духовных ценностей разных наций и народностей, представители которых проживают в Узбекистане;

организации выставок изделий ремесленничества, соревнований по национальным видам спорта, книжных ярмарок, передвижных пунктов торговли, а также приготовления и реализации традиционных весенних яств в местах праздничных мероприятий; широкому освещению средствами массовой информации истории Навруза, сути и значения связанных с ним обычаев и традиций жителей каждого региона в ходе праздничных мероприятий во всех городах и селах.

4. Министерству культуры (Назарбеков О.А.): совместно с Республиканским центром духовности и просветительства (Ходжиматов М.М.) и Союзом писателей (Сайидов С.С.) в недельный срок разработать сценарий и программу театрализованных концертных представлений, проводимых в городе Ташкенте в связи с всенародным праздником Навруз;

принять меры по подготовке концертных представлений на высоком художественном уровне с привлечением опытных сценаристов и режиссеров, композиторов, балетмейстеров, художников сцены, талантливых молодых исполнителей и представителей фольклорного искусства.

5. Совету Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятам областей и города Ташкента:

а) в недельный срок разработать и утвердить региональные программы по проведению народных сайилей, посвященных празднику Навруз, в которых предусмотреть:

определение площадей, скверов и улиц для проведения народных сайилей, посвященных Наврузу, их праздничное оформление и установку сцен;

широкое привлечение к проводимым на местах народным сайилям местных фольклорных групп, коллективов художественной самодеятельности, мастеров циркового искусства, семейных ансамблей, бахши, поэтов, профессиональных исполнителей и талантливых артистов эстрады в установленном порядке;

проведение в рамках праздничных мероприятий традиционных для каждого региона народных игр, представлений и выставок изделий народных умельцев, размещение открытых павильонов для продажи весенних яств;

б) обеспечить широкое привлечение к подготовке праздничных программ и массовых представлений, оформлению улиц, скверов и площадей творческих групп из числа квалифицированных специалистов;

в) обеспечить проведение всех мероприятий при строгом соблюдении карантинных правил и требований общественной безопасности.

6. Установить, что расходы, связанные с проведением праздничных мероприятий, возмещаются: в городе Ташкенте - за счет средств республиканского бюджета и местного бюджета города Ташкента в равных долях;

в Республике Каракалпакстан и областях - за счет средств бюджета Республики Каракалпакстан и местных бюджетов областей.

7. Рекомендовать Национальному информационному агентству Узбекистана, Национальной телерадиокомпания Узбекистана, информационному агентству «Дунё» и другим средствам массовой информации всесторонне освещать ход подготовки и проведения всенародного праздника Навруз.

8. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на Премьер-министра Республики Узбекистан Арипова А.Н. и советника Президента Республики Узбекистан Абдувахитова А.А.

Президент  
Республики Узбекистан  
Ш. МИРЗИЁЕВ

Город Ташкент,  
17 февраля 2022 года.

# НАРОДНЫЕ ПРИЕМНЫЕ: ОТКРЫТЫЙ ДИАЛОГ И НАДЕЖНАЯ ОПОРА

«(Окончание. Начало на 1-й стр.)»

В течение 12 месяцев организованы 2352 выездных приема, направленные на решение проблем населения. В рамках этих мероприятий поступило 20 983 обращения, 6623 удовлетворены, по 3424 даны разъяснения. При участии представителей сфер принимаются меры по положительному решению 11 269.

Указом Президента «О мерах по коренному повышению статуса института махалли в работе с проблемами населения» от 2 апреля 2019 года определены меры по усилению сотрудничества между секторами по комплексному социально-экономическому развитию территорий, участию государственных учреждений в изучении проблем граждан путем подворного обхода.

Согласно документу, внедрена система сотрудничества на основе принципа «махалля - сектор - Народная приемная - махалля» по работе с обращениями граждан, выявлению и решению проблем.

На основе данных принципов в 575 СГМ проведены 5750 совещаний с председателями и активистами. В ходе открытого диалога с населением выявлены 4486 проблем. Большинство решено полностью при участии ответственных учреждений.

Выездные мероприятия и медосмотры - еще одна составляющая деятельности приемных, проходящая совместно со специалистами. Созданы рабочие группы в составе сотрудников Народной приемной Президента Республики Узбекистан в городе Ташкенте, Главного управления здравоохранения города Ташкента, Ташкентского городского управления Агентства по развитию медико-социальных услуг. Согласно плану мероприятий, в столице медиками осмотрено 17 288 граждан. Заболевания выявлены у 7115 человек, патронажем охвачены 499, флюорографическим обследованием - 572, бесплатно обеспечены лекарствами (в том числе со стороны спонсоров) - 12 164.

Так, например, житель махалли «Узгарш» Сергелийского района Рустам Хайдарбеков из-за многолетней работы на грузомемких профессиях страдал заболеванием коленных суставов, потерял способность самостоятельно передвигаться. Он неоднократно обращался за помощью в медицинские учреждения, однако лечение откладывалось в связи с необходимостью больших финансовых затрат.

Р. Хайдарбеков обратился в Народную приемную Президента Республики Узбекистан Сергелийского района. Мы изучили его обращение, и средства на хирургическое вмешательство были выделены. Проведена операция, пациент начал самостоятельно передвигаться. В ближайшее время поступят деньги на вторую операцию.



Таких примеров немало. Диалог с народом помогает решать сложные проблемы не только отдельных граждан, но и коллективов, жителей махаллей (коммунальные службы, строительство, занятость и не только).

## На новом этапе развития страны

Страна вступила в новый этап преобразований. Указом Президента «О Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы» от 28 января 2022-го определены дальнейшие реформы во всех направлениях, в том числе в системе диалога с народом в целях усиления ответственности органов государственного управления за решение вопросов на местах по принципу «Государство для человека».

Специалисты Народных приемных в городе Ташкенте принимают меры по особому контролю проблем, решению их в сотрудничестве с соответствующими учреждениями и организациями. Определены задачи по усилению социальной защиты населения и сокращению бедности, обеспечению жителей рабочими местами и гарантированными источниками дохода, всесторонней поддержке женщин, лиц с инвалидностью, одиноких пожилых и семей, потерявших кормильца, а также по справедливому решению проблем людей, включенных в «железную», «женскую» и «молодежную» тетради.

Для координации взаимоотношений между населением и государственными учреждениями главным критерием оценки деятельности министерств, ведомств и хокимиятов признано отношение руководителей всех предприятий и организаций

столицы к изучению проблем граждан по своим направлениям.

Согласно Стратегии развития Нового Узбекистана и в целях укрепления здоровья населения налажено проведение медосмотров жителей из числа малообеспеченных. На постоянном контроле и работа по упрощению оказания государственных услуг пожилым и людям с инвалидностью, созданию удобств для этой категории.

Принимаются меры по расширению полномочий органов самоуправления граждан, усилению их финансовой независимости. Проводится регулярный мониторинг этой работы. В случае невозможности положительного решения вопросов в масштабе районов обращения передается ответственным лицам городского или республиканского уровня.

Согласно Стратегии развития, усилим адресную поддержку на местах. Так, намечено повысить авторитет махалли путем создания системы обращения в государственные органы и диалога с их руководителями, оказания государственных и социальных услуг непосредственно в махалле, включая налаживание эффективного взаимодействия с Народными приемными Президента Республики Узбекистан.

Обеспечивая реализацию идеи «Новый Узбекистан - третий Ренессанс» под девизом «Молодежь - создатели Нового Узбекистана», продолжим проводить встречи с юношами и девушками при участии руководителей секторов с привлечением на эти мероприятия известных спортсменов, наставников, популярных деятелей искусства.

Наши специалисты привлекаются и к мониторингу актуальных инициатив

руководства страны, например, к посадке декоративных и плодовых деревьев в рамках общенационального проекта «Яшил макон». Также в их числе предупреждение скопления бытовых отходов, создание для населения условий проживания в экологически чистой природной среде, повышение процента озеленения.

Взяты также под постоянный контроль такие вопросы, как профилактика пандемии и прочих бедствий в сотрудничестве с районными управлениями здравоохранения. Совместно со специалистами проводится анализ обстановки на местах по прогнозированию возможных угроз и вызовов.

Цель 11 Стратегии развития Нового Узбекистана направлена на дальнейшее совершенствование механизмов открытого диалога с народом, расширение практики принятия важных решений с учетом мнения общественности. За годы работы нашей структуры граждане страны убедились: ни одна просьба не остается без внимания, любое обращение берется под строгий контроль, решение выносится по каждому вопросу.

Перед обществом стоит грандиозная задача - обеспечить последовательную реализацию Национальной программы «Гуманное государство», предусматривающей внедрение идеи «Государство должно служить народу».

Специалисты нашей сферы готовы претворять в жизнь намеченные важные документы цели для обеспечения справедливости, повышения благосостояния граждан Нового Узбекистана.

Бахтиёр Миробидов,  
ведущий специалист Народной приемной  
Президента Республики Узбекистан  
города Ташкента.

## В интересах человека

Согласно Указу Президента «О мерах по кардинальному совершенствованию системы ведения учета земли и государственных кадастров» от 7 сентября 2020 года земля является общенациональным богатством, основой жизнедеятельности и благосостояния народа Узбекистана, важнейшим природным ресурсом. Поэтому обеспечение рационального и эффективного использования земли в установленных целях, их охрана, полноценное ведение Единой системы государственных кадастров, неразрывно связанной с землей, являются важнейшими задачами государства.

# ЗЕМЛЯ КАК ОСНОВА ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ И БЛАГОСОСТОЯНИЯ НАРОДА

Широкомасштабные преобразования в сфере экономики требуют ведения конкретного учета и дальнейшего совершенствования системы рационального использования земли и связанных с ней ресурсов. Проводится сплошная инвентаризация земель сельскохозяйственного назначения. На сегодня созданы электронные карты свыше 23 млн гектаров, из них получили государственную регистрацию 22 млн.

Проводимые в сфере реформы не только обеспечивают прозрачность отношений, связанных с землями сельскохозяйственного назначения, но и способствуют совершенствованию системы государственного мониторинга и их защиты.

21 декабря 2021 года на совещании под руководством Президента по вопросам учета земли и формирования государственных кадастров, внедрения в сферу цифровых технологий определены меры по исполнению необходимых задач.

Андижанская область с трехмиллионным населением расположена на площади 4240 кв. км. Решена проблема, долгие годы не дававшая покоя жителям Асакинского и Шахриханского районов: люди получили право на свои объекты недвижимости.

Если исходить из количества населения республики на каждый гектар приходится 78 человек, то в Шахрихане этот показатель составляет 900, а в Асаке - 1175, - говорит председатель Палаты государственных кадастров Агентства по кадастру при Государственном налоговом комитете Республики Узбекистан Мохирхужа Валиев. - Отсутствие кадастра на жилые привело к определенным проблемам.

Согласно постановлению Кабинета Министров «О признании прав на недвижимость в Асакинском и Шахриханском районах Андижанской области» от 13 августа 2021 года осуществлен ряд системных работ. Выявлено: у 72 процентов населения нет документов по кадастру. За три месяца успешно выполнена задача

по инвентаризации 113 741 жилого объекта.

Электронная инвентаризация земель - эффективный метод борьбы с коррупцией. Из-за того, что не велся точный учет, тысячи гектаров земельных участков были самовольно заняты. Это вызывало недовольство граждан. Отсутствие регистрации прав на земельные участки, проблема самовольного их захвата явились в том числе причиной неправомерного направления средств в Госбюджет. Осуществленные в области меры обеспечили прозрачность работы системы.

- Семья, дом - это малая родина, - говорит житель СГМ «Шодлик» Иброхим Жахоналиев. - Плохо, когда есть место, которое хочется благоустроить, создать необходимые условия для семьи, но не имеешь права на владение им. Спасибо тем, кто решил нашу 50-летнюю проблему. Теперь я спокоен за будущее детей.

Следует отметить, что расходы на оформление кадастра для нуждающихся в социальной защите семей покрыты за счет местного бюджета.

- Цифровизация сферы создала большие возможности, - говорит начальник Андижанского областного управления Палаты государственных кадастров Диллош Акбаров. - В первую очередь владельцы объектов недвижимости получили обеспечивающий их право документ. В процессе инвентаризации выявлены дома, построенные в опасных для жизни и здоровья людей местах. Итоги инвентаризации, названия улиц, номера домов включены в электронную карту и базу. На сегодня 50 процентов имеющихся 44 млн гектаров земельных площадей в стране цифровизированы, электронные карты размещены на геопортале.

Государственная регистрация прав на землю содействует и прекращению судебных конфликтов. Главная цель системных работ в сфере - решение существующих проблем и обеспечение интересов народа.

Феруза Жураева.

# ИНСТИТУТ МАХАЛЛИ: КАК ОСУЩЕСТВЛЯЕТСЯ ВСЕСТОРОННЯЯ ПОДДЕРЖКА СООТЕЧЕСТВЕННИКОВ

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Естественно, что одна из важнейших задач государства и общества - поддержка людей, нуждающихся в защите, забота о представителях как старшего, так и младшего поколения. Не будет преувеличением сказать, что Стратегия развития Нового Узбекистана - это энциклопедия современной страны, в которой учтены интересы каждого гражданина и воплощены благородные цели республики, поистине служащие повышению достоинства человека и улучшению его благосостояния.

Особое внимание в нормативно-правовом акте уделяется дальнейшему развитию системы махалли, решению проблем сограждан через данный институт, ставший за последние годы важным мостом между народом и руководством



**Президент не раз отмечал, что именно на махаллю переносится основная нагрузка, связанная с реализацией населением функции самоуправления. С обретением независимости Узбекистан, следуя принципам поступательного развития демократии в целях предоставления гражданам возможностей для участия в жизни республики, законодательно закрепил исторически сложившуюся форму махалли.**

страны. Данный факт демонстрирует: воспитание гармонично развитого поколения, уважающего общечеловеческие и национальные ценности, соблюдающего традиции своего народа, - приоритетное направление государственной политики.

Сегодня в Узбекистане налажена система общественного контроля и используются ее возможности в защите интересов человека. Исходя из этого принимаются важные меры по расширению возможностей махалли, а значит, выявлению и решению на местах

существующих вопросов соотечественников. Существенным аспектом остается помощь в социально-экономическом плане. В реализации этих целей будет еще больше активизировано взаимодействие соответствующих государственных и частных организаций. Также планируется увеличить участие граждан в жизни родной страны, повысить их чувство сопричастности к происходящим в республике процессам.

Еще одна задача - создание системы, в которой люди смогут из своей махалли напрямую обращаться в госорганы всех уровней. В результате будет полностью устранена путаница касательно того, какому именно ведомству следует адресовать свой вопрос. Также планируется

и далее совершенствовать работу по оказанию государственных и социальных услуг непосредственно в махалле.

Если рассматривать процессы, проводимые государством в последние годы по обеспечению занятости населения, то особое внимание уделяется увеличению доходов наших соотечественников путем выявления точек роста (областей специализации) махаллей. Другими словами, в каждой появляются развитые секторы, за счет чего жители имеют стабильный источник дохода. В этом контексте, исходя из предоставленных руководством страны возможностей данному направлению работы, доказавшему свою действенность, будет уделяться еще больше внимание.

Стоит отметить результаты работы и положительную ее тенденцию, которые продемонстрированы в ходе визита 10 февраля этого года

Президента в сход граждан махалли «Тошкент» в Джамбайском районе Самаркандской области, где проживают свыше четырех тысяч человек. Здесь действует более десяти магазинов, пунктов бытового обслуживания, столовая и кондитерский цех. Есть школа на тысячу мест, музыкальная школа, детский сад на 600 мест. В учебном центре, организованном в махаллинском гузаре, безработные женщины учатся швейному делу.

Значительную роль в благих переменах сыграло решение о внедрении новой системы работы в разрезе махаллей: введение должностей помощников хокима и лидеров молодежи, которые назначены и в 38 махаллах Джамбайского района. Они и рассказали главе государства

о результатах изучения на местах, планах по решению имеющихся вопросов.

В рамках встречи отмечено, что члены нуждающихся семей будут обучены профессиям и предпринимательству. Запланированы привлечение льготных кредитов и субсидий для их самозанятости, выделение земельных участков для занятия дехканским хозяйством. Только в текущем году на развитие предпринимательства и обеспечение занятости в Джамбайском районе предусмотрено выделение 62 млрд сумов льготных кредитов и 4,5 млрд - субсидий, которые будут распределены по системе «махаллабай».

Президент не раз отмечал, что именно на махаллю переносится основная нагрузка, связанная с реализацией населением функции самоуправления. С обретением независимости Узбекистан, следуя принципам поступательного развития демократии в целях предоставления гражданам возможностей для участия в жизни республики, законодательно закрепил исторически сложившуюся форму махалли. Поэтому вполне оправдано стремление руководства страны поддержать этот общественный институт на пути строительства сильного гражданского общества.

Основой для продолжения данного курса является новая организация работы по системе «махаллабай»: реализуется через непосредственное общение с людьми, что помогает решать многие вопросы, с которыми сталкивается население.

В последнее время руководители министерств и ведомств, чиновники, представляющие самые разные сферы, стараются решать волнующие народ вопросы путем открытого диалога. Выявленные таким образом недочеты глубоко анализируются, а их решение отслеживается.

Современная государственная политика в этом направлении поставила цель превращения института, являющегося уникальной социальной

структурой общества, в настоящую опору и реального помощника для населения. Именно махалля играет важную роль в поддержке социальной активности женщин, укреплении их места в обществе, усилении гарантий защиты их прав и законных интересов, коренном реформировании организационно-правовых механизмов обеспечения здоровой и стабильной социально-духовной атмосферы. Работа органов самоуправления граждан - один из факторов, обеспечивающих сознательное и активное участие людей в процессе осуществления широкомасштабных реформ.

Махалля относится к основам конституционного строя Республики Узбекистан, является важным элементом демократического государства, обеспечивает права гражданина на участие в управлении страной. И сегодня претерпевает изменения, формируясь во взаимодействии «гражданин - семья - государство - общество».

Исходя из целей демократизации политической сферы уникальному институту гражданского общества даны полномочия возглавить ряд направлений управления. Махалля принимает непосредственное участие в решении социальных проблем граждан, проживающих на ее территории.

Многое со стороны государства сделано в плане организации, обеспечения правовых условий функционирования махалли. В Конституции республики закреплены основные принципы местного самоуправления граждан, структура организации. Узбекистан ратифицировал Европейскую хартию местного самоуправления, многие положения которой включены в основу Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы.

**Сабиha Алимова.**  
«Правда Востока»  
При содействии прессы-службы Министерства по поддержке махалли и семьи Республики Узбекистан.  
Фото Музаффа Рахмонова.

## Сельское хозяйство



# ОТ РАЦИОНАЛЬНОГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ВОДЫ - К УВЕЛИЧЕНИЮ ДОХОДОВ

**С каждым годом в мире все острее становится дефицит воды. Рациональное ее использование - одна из первоочередных задач, которую в неменьшей степени сегодня приходится решать и работникам сферы сельского хозяйства. Ведь от их профессионального подхода к своему делу зависит богатый урожай.**

Исправность ирригационных сетей, техническая готовность гидросооружений позволяют в течение вегетационного периода полностью обеспечить земельные участки водой. Хорошо осознавая это, каракалпакские специалисты приступили к рьяной дренажной канав и арыков, подготовке ирригационных и мелиоративных сетей к сезону. Так, за короткий период очищено 238 км межхозяйственных каналов, отремонтировано 154 гидротехнических сооружения.

Кегейльский районный канал Управления ирригационной системы «Кызкеткен - Кегейли» при Министерстве водного хозяйства Республики Каракалпакстан общей протяженностью 55,4 километра введен в эксплуатацию в 1938 году. Вот уже почти 80 лет снабжает водой северную часть Каракалпакстана: это свыше 80 тысяч гектаров площадей Нукусского, Кегейльского, Чимбайского, Караузьянского и Муинакского районов. За последние годы подобные крупные каналы практически не очищались.

Сегодня прокладываем дренажные сети, выполняем очистные работы на 6,4 километра канала Кегейли, - рассказывает начальник Управления ирригационной системы «Кызкеткен - Кегейли» Марат Каипов. - Были разрушены его русла, в некоторых местах снижена пропускная способность воды. Ведутся работы,



указанные в проекте, по линии течения канала с укреплением его берегов. Кроме того, чистятся другие водотоки, ремонтируются гидротехнические сооружения, находящиеся на балансе управления.

После завершения работ на канале Кегейли будет улучшено водоснабжение в общей сложности свыше 18 тысяч гектаров посевных площадей. Это также послужит обеспечению водой приусадебных участков, что позволит их владельцам выращивать богатый урожай и соответственно увеличивать доходы.

Осуществляемые реформы для развития отрасли положительно оценивают и сами предприниматели. Например, на предприятии ООО «Prestij dop» Акдарынского района Самаркандской области, специализирующейся на производстве мяса бройлерной птицы, рассказали, как помогают в организации производства нормативно-правовые акты.

- Наше предприятие - одно из крупнейших в районе, - говорит директор Шохрух Хатамов. - Занимаемся разведением бройлерных кур, производ-

ством кормов и мяса. Раньше до модернизации ежегодный объем мяса составлял порядка 500 тонн в год, сегодня увеличился почти до двух тысяч, производство яиц - до 12 млн штук, комбикорм - до 40 тонн.

Корм поставляем в регионы страны. Яйца и цыплят в том числе и на экспорт. Создаваемые для развития отрасли условия помогают в нашем деле. Например, раньше для производства мяса бройлеров племенных цыплят приходилось завозить из-за рубежа. Сегодня благодаря возможности закупить современный инкубатор необходимость в этом отпала.

Часть цыплят-бройлеров выращиваем отдельно. Остальную птицу на основе льготных кредитов распределяем среди малообеспеченных семей, проживающих в районе, с целью открытия ими собственного дела. Только в прошлом году было передано около миллиона породистых цыплят. Инициатива реализуется и сегодня.

В последнее время кооперация в домохозяйствах набирает популярность. На это обратил внимание и глава государства на видеоселекторном совещании по обсуждению приоритетных задач в животноводческой отрасли, которое прошло 16 февраля. В пример привел предприятие «Тахиа-Шоукен» Тахиакташского района Каракалпакстана, которое, обеспечив население курами, закупает у него инкубационные яйца. Лидер страны отметил необходимость применения данного опыта и в других районах. Для этого определен ряд мер финансовой поддержки. В частности,



«Окончание. Начало на 1-й стр.»

- Для развития птицеводства и поддержки предпринимательства, с 1 июня 2021 года птицеводческим хозяйствам - плательщикам НДС выделяются субсидии из Госбюджета в размере 50 сумов за каждое реализованное яйцо и 1000 сумов за каждый кг мяса птицы, - говорит заместитель директора самаркандского областного центра «Чорванас» Одилохон Баковев. - Кроме того, согласно постановлению главы государства «О дополнительных мерах по государственной поддержке сферы птицеводства» от 24 января 2022 года с 1 января 2022-го по 1 января 2024 года будут выделяться субсидии птицеводческим хозяйствам - плательщикам НДС в размере 2,5 тысячи сумов за каждый реализованный кг мяса птицы, произведенный в своих хозяйствах. Все это, несомненно, положительно скажется на увеличении продукции.

Осуществляемые реформы для развития отрасли положительно оценивают и сами предприниматели. Например, на предприятии ООО «Prestij dop» Акдарынского района Самаркандской области, специализирующейся на производстве мяса бройлерной птицы, рассказали, как помогают в организации производства нормативно-правовые акты.

- Наше предприятие - одно из крупнейших в районе, - говорит директор Шохрух Хатамов. - Занимаемся разведением бройлерных кур, производ-

## Общество. Права. Личность

# УСИЛИВАЮТСЯ ГАРАНТИИ НЕПРИКОСНОВЕННОСТИ И ЗАЩИТЫ ЧАСТНОЙ СОБСТВЕННОСТИ

**В Указе Президента «О Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы» от 28 января 2022 года важными задачами определены усиление гарантий неприкосновенности и защиты частной собственности и неукоснительное обеспечение имущественных прав.**

Что будет сделано для исполнения данного Указа? На этот вопрос ответил **ответственный сотрудник Министерства юстиции Республики Узбекистан Иномжон АХРОРОВ:**

- В целях возвышения человеческого достоинства, обеспечения прав и свобод, законных интересов каждого гражданина нашей страны будут укреплены гарантии неприкосновенности и защиты частной собственности.

Так, будет введена практика аннулирования или признания недействительными всех административных документов, связанных с правами на

земельный участок, только в судебном порядке. Экономические суды будут применять пониженные ставки государственной пошлины по искам о правах собственности.

Определено содержание открытых данных в Государственном реестре прав на объекты недвижимости, в связи с чем будет внедрена система защиты прав лица, приобретшего недвижимость на основании официальной информации государственного органа.

Будут внедрены финансовые механизмы обеспечения прав собственности и восстановления нарушенных прав собственника.

В результате всего вышеперечисленного укрепятся позиции Узбекистана в индексах экономической свободы и верховенства права.

В целях обеспечения аналогичных и иных прав граждан будет усилено внимание к их обращениям. В частности, для укрепления прав человека на основе принципа «Государство для человека» обращения в государственные органы и организации

# КАКАЯ ПОМОЩЬ ОКАЗЫВАЕТСЯ ФЕРМЕРАМ?

с февраля этого года будут выделяться иностранные кредиты сроком на десять лет с льготным периодом три года. Производители смогут получить компенсацию по кредиту в части ставки, превышающей 14 процентов, поручительство в размере 50 процентов от суммы кредита.

Большое внимание уделяется не только сфере птицеводства, но и животноводческой отрасли. На видеоселекторном совещании отмечено, что данный сектор экономики играет существенную роль в обеспечении благополучия семей и продовольственной безопасности.

Рост производства основной продукции животноводства (мяса и молока) имеет важное социально-экономическое значение, так как относится к группе базовых продуктов питания. Помимо этого, является источником весомой части семейных доходов сельских жителей, а при успешном развитии отрасли - и экспортноориентированным товаром. Именно поэтому необходимо поддерживать развитие данной отрасли.

За последние три года в соответствии с принятыми нормативно-правовыми актами в сфере животноводства налажено выделение восьми видов субсидий и льготных кредитов. За этот период на развитие животноводства выделено более 15 триллионов сумов кредитов, реализовано около 4,5 тысячи проектов. Количество племенных ферм утроилось и достигло 1414. В результате в 2019-2021 годах поголовье скота увеличилось на 1,2 миллиона.

Например, в фермерском хозяйстве «Тан» Ташкентской области

выращивают крупный рогатый скот. Благодаря поддержке государства есть возможность закупать племенных голландских коров. Помимо выращивания скота, здесь перерабатывают молоко и производят готовую продукцию. Предоставленные льготы и субсидии позволяют выпускать не только качественную, но и доступную по цене продукцию.

Предусматривается поддержка и для разведения породистых овец. В частности, с текущего года будут предоставляться льготные кредиты для закупки породистых овец и коз, переработки молока, мяса и шерсти, создания кормовых цехов. Эти кредиты намечено выделять населению без залогового обеспечения по рекомендации помощников хокимов в размере до 50 миллионов сумов. Половина выплата по процентам будет компенсироваться.

- Наше предприятие ООО «Biznes Development Konsalting» в Ташкентской области специализируется на производстве комбикормов. Разводим и племенных овец, - говорит заместитель директора Анвар Ишнараров. - Хочется отметить, что глава государства уделяет большое внимание развитию сферы животноводства. Благодаря предоставляемым льготам расширяем производство и создаем рабочие места. Главное, снабжаем население доступной продукцией. Проводимые реформы способствуют разнообразию продуктов питания.

Широкий ассортимент продукции и ее доступность играют большую роль в продовольственной безопасности страны.

будут обрабатываться на единой онлайн-платформе. Предоставлением данной платформы будут обеспечиваться возможность прямого обращения к государственным органам и организациям и их нижестоящим инстанциям, регистрация, рассмотрение и контроль всех обращений в рамках единой системы, а также централизованный мониторинг и анализ по системе «махаллабай».

Будет внедрена процедура автоматического электронного уведомления вышестоящего органа в случае нарушения срока рассмотрения обращений. В целях полной реализации принципа «Во имя чести и достоинства человека» будет расширен объем бесплатной юридической помощи.

Реализация этих реформ не только создаст широкие возможности и удобства для граждан, но и послужит неукоснительному обеспечению их прав и свобод.

**Н. Абдураимова.**  
Корр. УЗА.

## Зеленая планета



## В «ЗЕЛЕННЫЙ ГОД» УСИЛИТЬ АКЦЕНТЫ НА ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ НАСЕЛЕНИЯ

**Жусипбек Казбеков.**  
Заместитель председателя Государственного комитета Республики Узбекистан по экологии и охране окружающей среды.

**В Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы, утвержденной Указом Президента от 28 января этого года, поставлен ряд актуальных задач по реализации общенационального проекта «Яшил макон», улучшению системы обращения с отходами и экологической обстановки. Особые требования - к росту экологической культуры.**

Как отметил глава государства в обращении к общественности на видеоселекторном совещании 2 февраля текущего года: «Наш народ издревле бережливо относился к почве, воде, природе. Неспроста бытует пословица «Срубил одно дерево - посади десять». Посадивший дерево человек считался благополучным. Когда родился ребенок в семье, в его честь сажали дерево».

Но что мы видим сегодня? Из-за отсутствия специальных полигонов для строительных отходов они сбрасываются вдоль дорог, на обочинах полей или в реки. В прошлом году обнаружено четыре тысячи случаев сброса строительных отходов в непокрытых местах. На это нельзя закрывать глаза, следует формировать в обществе непримиримое отношение к подобным деяниям. Это - долг каждого!

Согласно цели 80 Стратегии развития «Защита экологии и окружающей среды, улучшение экологического состояния городов и районов, реализация общенационального проекта «Зеленый край» намечена ежегодная посадка не менее 200 млн саженцев деревьев. Будет налажена система аэробиологического мониторинга в десяти регионах республики.

Защита экологии предполагает и упорядочение переработки бытовых отходов. Анализ показал, что если в странах мира количество твердых бытовых отходов на душу населения растет в среднем на один процент в год, то в Узбекистане за последний период накопление отходов увеличивается на два процента ежегодно.

С одной стороны, это свидетельствует о значительном социально-экономическом росте в стране. С другой, означает, что уровень переработки недостаточно высок. Например, в Каракалпакистане перерабатывается лишь десять процентов, в Ферганской и Кашкардарьинской областях - 20.

Государственному комитету Республики Узбекистан по экологии и охране окружающей среды поставлена задача упорядочить полигоны бытовых отходов, ликвидировать те из них, что обработали свой ресурс. Будет разработан проект закона, согласно которому устанавливается порядок организации и закрытия таких полигонов.

Чтобы привлечь частный сектор к работе по сбору и переработке бытовых отходов, необходимы стимулы. Например, ввозимые из-за рубежа техника, комплектующие и запасные части освобождаются от таможенных платежей сроком на три года. На приобретение сортировочно-перерабатывающего оборудования выделяются льготные кредиты сроком до пяти лет с покрытием части кредитов, превышающей ставку рефинансирования. Ставки земельного, имущественного и социального налога для кластеров с перерабатывающими мощностями устанавливаются в размере одного процента. Взамен кластерам предъявлено условие увеличить уровень переработки отходов в своем районе не менее чем на 40 процентов.

Наряду с закупкой для регионов 500 единиц спецтехники, размещением дополнительных контейнеров

в социальных учреждениях и на рынках ташкентское предприятие «Махсустрас» будет трансформировано на основе государственно-частного партнерства. Внедряется новая система взимания платежей за сбор бытовых отходов с применением зарубежного опыта.

Кроме того, объявлено о начале с 1 марта национального мероприятия «Зеленый год». Отмечена важность подбора саженцев (подходящих климату каждого региона и требовательных к воде), увеличения количества питомников для их заготовки. Государственному комитету Республики Узбекистан по лесному хозяйству поручено безвозмездно раздать населению 10 млн саженцев фруктовых и декоративных деревьев, Государственному комитету Республики Узбекистан по автомобильным дорогам - организовать защитные насаждения вдоль дорог международного и республиканского значения.

**Если в рамках общенационального проекта «Яшил макон» осенью прошлого года было посажено 85 млн саженцев, то весной 2022-го планируется высадить еще 125 млн.**

Поставлено требование довести уровень сбора бытовых отходов до 100 процентов, их переработки - с нынешних 21 процента до 50 процентов в 2026 году, завершить работы

по определению санитарно-охранительных зон и прибрежных территорий 51 наземного естественного водного объекта (реки, малые реки и природные озера) по республике.

Большое внимание уделяется проблемам Приаралья. Это и создание на выходящем дне Аральского моря дополнительно 500 тысяч гектаров зеленых площадей, и доведение их общей площади к концу 2026-го до 2,5 млн гектаров, или 78 процентов территории.

Намечена реализация в Приаралье проектов на основе программ международного фонда «Зеленый климат» и Глобального экологического фонда, направленных на защиту

биоразнообразия, предупреждение изменений климата и эрозии почвы, стоимостью 300 млн долларов. А также дальнейшее усиление социальной поддержки населения, проживающего в регионе Приаралья.

При этом цель 79 Стратегии развития предусматривает выдвижение инициатив в области окружающей среды на международной арене, включая разработку Всемирной экологической хартии.

Намечается внедрение системы забора в автоматическом режиме образцов с загрязняющих источников объектов с высоким уровнем опасности воздействия на окружающую среду.

Большим стимулом для сферы нашей деятельности должно также стать совершенствование механизмов оценки и прогнозирования уровня загрязненности окружающей среды, осуществление мониторинга экологической обстановки и за состоянием загрязняющих источников и не только.



## ФЕРГАНА СТАНЕТ ЕЩЕ БОЛЕЕ КРАСИВОЙ И БЛАГОУСТРОЕННОЙ

**Хоким Ферганской области Хайрулло Бозаров обратился к местному населению по поводу реализации общенационального проекта «Яшил макон», направленного на улучшение экологической ситуации и чистоты воздуха.**

- Посаженные сегодня саженцы однажды вырастут в большие деревья и дадут плоды, - говорится в обращении главы области. - Плоды - отрада для людей, насыщенные солнцем зеленые листья служат очищению воздуха, корни укрепляют почву и удерживают влагу. Деревья, используемые в качестве древесины, служат нашим жизненным потребностям, становятся опорой в наших сооружениях. Каждое дерево приносит огромную пользу человечеству. Хочу подчеркнуть, что посадка саженцев не только служит очищению воздуха, оздоровлению окружающей среды, но и является отличным источником дохода для нашего народа.

Опыт посадки плодовых деревьев, кустарников и цветов в домах населения Кувинского и Алтыарьского районов области необходимо широко распространять и в других регионах. Сегодня только в Кувинском районе имеется запас из свыше 40 млн различных саженцев. В махалле «Коракум» расположены 1300 домов и 271 гектар приусадебной земли. Каждый землевладелец занимается садоводством и получает со своего приусадебного участка достойный доход.

Фергана издавна славилась на весь мир своими великими чинарами и была известна как «Спящая красавица» или «Зеленая принцесса». Наш город был украшен огромными чинарами и другими деревьями так, что даже солнце не доходило до земли. К сожалению, нынешний облик Ферганы не соответствует воспоминанию в дастанах о «Спящей красавице». Поэтому нам нужно снова озеленить город и вернуть былую славу. Призываю всех сажать декоративные деревья.

Для справки: осенью 2021 года в Ферганской области в рамках общенационального проекта «Яшил макон» было высажено 6,8 млн саженцев декоративных и плодовых деревьев и по инициативе областного хокимията - 6,5 млн саженцев тутового дерева. Весной текущего года планируется высадить 9,6 млн саженцев деревьев и кустарников. При этом на 135,8 гектара «зеленых зон» в 40 махаллах области будет высажено 310 тысяч саженцев, в парке «Новый Узбекистан» в Фергане и на одноименных массивах в Ферганском и Языеванском районах - более 60 тысяч саженцев.

**М. Сулаймонов.**  
Корр. УзА.

## На правах рекламы



## КРОЛИКОВОДСТВО - ПЕРСПЕКТИВНАЯ НИША В СОВРЕМЕННОМ БИЗНЕСЕ

**Многие граждане, решившие заняться предпринимательской деятельностью, хотят получать хорошую прибыль уже на первых порах. Однако в бизнесе действуют свои правила. И добиваются своей цели обычно те, кто хорошо их освоил и как следует изучил рынок. Если инициативную идею предпринимателя поддерживают, то успех не за горами.**

Стоит отметить, что в Узбекистане предпринимательство считается драйвером экономики, поэтому данной сфере руководство страны уделяет особое внимание. Так, для представителей отечественного бизнеса созданы льготы и преференции, к разным секторам сферы прикреплены определенные финансовые учреждения, развиваются новые направления предпринимательства. Кроме того, создаются тысячи рабочих мест, благоустраиваются и процветают регионы.

В частности, прошло несколько лет с тех пор, как АКБ «Микрокредитбанк» стал финансовым учреждением, ответственным,

в частности, за развитие кролиководства в республике. В данном направлении банком проведена осязательная работа.

Согласно соответствующему протоколу Кабинета Министров в 2021 году в направлении кролиководства коммерческими банками профинансировано 56 проектов на сумму 317,4 млрд сумов.

### Крупный комплекс

Один из таких проектов расположен в Куйичирчикском районе Ташкентской области. Здесь создается крупный комплекс «Куёнчилик ва насличлик агрокомплекси»



общей стоимостью 30 млн евро (из них 17 млн - собственные средства инициатора, 13 млн - банковский кредит) на основе итальянских технологий. По запросу клиента Микрокредитбанком выделено 6,9 млн евро. Эти средства направлены на приобретение современного оборудования, предназначенного для интенсивного разведения породистых кроликов, производства удобрений, проведения лабораторных исследований и так далее.

Также с декабря 2021 года итальянскими партнерами начата поставка породистых кроликов для данного комплекса. К настоящему времени в Куйичирчикском районе начато разведение первых 3000 породистых итальянских кроликов.

Кролиководческий комплекс расположен на площади 11 гектаров и состоит из 34 зданий. В их числе 23 павильона для разведения кроликов, три генетических центра, генетическая лаборатория, завод по производству кормов, современная бойня и пять подсобных помещений.

В результате полной реализации проекта будет создано 220 рабочих мест, налажено производство с годовой

мощностью три тысячи тонн крольчатины, миллион племенных самок, 80 тысяч тонн комбикормов, 40 тысяч тонн удобрений.

Кроме того, комплекс поставляет кроликов на основе кооперации в домохозяйства, а также обеспечивает желающих сотрудничать кроликами, клетками, кормами, ветеринарными препаратами.

В целом на развитие кролиководства АКБ «Микрокредитбанк» уже выделил 454,4 млрд сумов кредитных средств: 360,6 млрд сумов - 421 юридическому лицу и 93,8 млрд сумов - 4422 физическим лицам.

Кроме того, в 2021 году 1761 клиенту было выдано 210,6 млрд сумов кредитных средств. Из них 69 юридическим лицам - 168,9 млрд сумов, 1692 физическим лицам - 41,7 млрд сумов.

С такой поддержкой кролиководство стремительными темпами становится весьма востребованным направлением животноводства с большими перспективами и, как было отмечено вначале, хорошей прибылью.

**Пресс-служба АКБ «Микрокредитбанк».**

**Услуги лицензированы.**

## «KAFIL-SUG'URTA» МАСЪУЛИЯТИ ЧЕКЛАНГАН ЖАМИЯТИНИНГ ҲАМКОРЛАРИ ВА МИЖОЗЛАРИ, СУГУРТА ҚИЛДИРУВЧИЛАРИ ДИҚҚАТИГА!

**Ўзбекистон Республикасининг 2021 йил 23 ноябрдаги ЎРҚ-730-сонли «Сугурта фаолияти тўғрисида»ги Қонуни 2022 йил 25 февралдан қуча қиради.**  
**Мазкур Қонуннинг 39-моддасида сугурталовчилар (қайта сугурталовчилар) акциядорлик жамияти шаклида ташкил этилиши белгиланган.**

Шу муносабат билан «KAFIL-SUG'URTA» масъулияти чекланган жамияти ягона муассиснинг 2022 йил 15 февралдаги қарори билан акциядорлик жамиятига ўзгартириш (қайта тузиш) йўли билан қайта ташкил этилгани ҳамда унинг ташкилий-ҳуқуқий шакли ва номи «KAFIL-SUG'URTA» акциядорлик жамиятига ўзгартирилиб, 2022 йил 15 февралда давлат рўйхатидан ўтказилганини маълум қиламиз.

«KAFIL-SUG'URTA» акциядорлик жамияти «KAFIL-SUG'URTA» масъулияти чекланган жамиятининг барча ҳуқуқ ва мажбуриятлари (жумладан, кредитор ва қарздорларига нисбатан ҳамда тарафлар баҳс-лашаётган мажбуриятлар, мижозлари, сугурта қилдирувчилари билан тузилган шартномаларда белгиланган ҳамма ҳуқуқ ва мажбуриятлари) бўйича ҳуқуқий вориси саналади.

«KAFIL-SUG'URTA» акциядорлик жамияти тарзида сиз билан ҳамкорликни келгусида ҳам давом эттирамиз деган умиддамиз.

## ВНИМАНИЮ ПАРТНЕРОВ И КЛИЕНТОВ ООО «KAFIL-SUG'URTA»

**Закон Республики Узбекистан № ЗРУ-730 от 23 ноября 2021 года «О страховой деятельности» вступает в силу с 25 февраля 2022 года. Статьей 39 настоящего Закона предусмотрено, что страховщики (перестраховщики) создаются в форме акционерных обществ.**

В связи с этим доводим до вашего сведения, что ООО «KAFIL-SUG'URTA» решением единственного учредителя от 15 февраля 2022 года реорганизовано в акционерное общество, а его организационно-правовая форма и наименование изменены на АО «KAFIL-SUG'URTA» (зарегистрировано 15 февраля 2022 года).

По всем правам и обязанностям ООО «KAFIL-SUG'URTA» правопреемником считается АО «KAFIL-SUG'URTA» (включая все права и обязанности кредиторов и должников и споры между сторонами, клиентами, страховщиками).

Надеемся, что наше сотрудничество с вами продолжится и в дальнейшем!

22-22

ГУП «Редакции газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»

Главный редактор:  
**Салим ДОНИЁРОВ**

УЧРЕДИТЕЛЬ:  
**Кабинет Министров Республики Узбекистан**

Канцелярия: (0-371) 233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.

Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 3470. Заказ Г-228. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк». Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: А. Боровикова  
Корректор: Л. Аббасова  
Дизайнер: Х. Алиев

НАШ АДРЕС:  
100029, Ташкент, ГСП,  
ул. Матбуотчилар, 32.  
Отдел писем:  
тел. 71-233-05-18, факс 71-233-56-33.  
E-mail: info@pv.uz  
Адрес в интернете: www.yuz.uz  
Сайт: 71-233-47-05.



Время итота - 22:05  
Время подписи - 23:45

123456